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I. — INLEIDING

België zal het voorzitterschap van de Raad van de 
Europese Unie uitoefenen in de eerste helft van 2024.

Sinds 2007 bestaat in de EU het systeem van het 
triovoorzitterschap, waarbij telkens drie landen die na 
elkaar het voorzitterschap uitoefenen een gemeenschap-
pelijk beleidsprogramma opstellen voor een periode 
van 18 maanden. Bedoeling is voor meer continuïteit 
te zorgen in het beleid van de EU.

Samen met Spanje en Hongarije zal België voor een 
periode van 18 maanden (van 1 juli 2023 tot en met 
31 december 2024) een vast trio vormen.

De drie landen zullen een gemeenschappelijk pro-
gramma onderschrijven dat de rode draad zal vormen 
voor ieders voorzitterschap. Zij zullen overleggen over 
het programma van de interparlementaire vergaderin-
gen die zij tijdens het EU-voorzitterschap van hun land 
gaan organiseren.

Het Spaans voorzitterschap vangt aan op 1 juli 2023.

In dit kader is een delegatie van de commissie voor 
Europese Aangelegenheden van de Spaanse Cortes 
Generales op 8 november 2022 naar Brussel gekomen om 
er van gedachten te wisselen met haar collega’s van het 
Federaal adviescomité voor Europese aangelegenheden.

De delegatie van de commissie voor Europese 
Aangelegenheden van de Spaanse Cortes Generales 
is samengesteld uit de volgende leden:

— mevrouw Susana Sumelzo Jordán, voorzitster 
van de delegatie (PSOE, Congreso de los Diputados);

— de heer Omar Anguita Pérez (PSOE, Congreso 
de los Diputados);

— de heer Pablo Hispán Iglesias de Ussel (Partido 
Popular, Congreso de los Diputados);

— de heer José María Sánchez García (VOX, Congreso 
de los Diputados);

— mevrouw Lucía Muñoz Dalda (Unidas Podemos, 
Congreso de los Diputados);

— de heer Luis Jesús Uribe (EAJ-PNV, Senado).

I. — INTRODUCTION

La Belgique exercera la présidence du Conseil de 
l’Union européenne au cours du premier semestre 
de 2024.

Depuis 2007, l’UE applique le système de la présidence 
en trio, en vertu duquel trois pays qui se succèdent à la 
présidence préparent chaque fois un programme politique 
commun pour une période de 18 mois. L’objectif est 
d’assurer une plus grande continuité dans la politique 
de l’UE.

La Belgique, l’Espagne et la Hongrie formeront 
la présidence en trio pour une période de 18 mois 
(du 1er juillet 2023 au 31 décembre 2024).

Les trois pays se mettront d’accord sur un programme 
commun qui sera le fil conducteur de chaque présidence. 
Ils se concerteront sur le programme des réunions 
interparlementaires qu’ils organiseront pendant que leur 
pays assurera la présidence de l’UE.

La présidence espagnole commencera le 1er juillet 2023.

Dans ce cadre, une délégation de la commission 
chargée des Questions européennes des Cortes 
Generales espagnoles est venue à Bruxelles le 8 no-
vembre 2022 en vue de procéder à un échange de vues 
avec ses collègues du Comité d’avis fédéral chargé des 
questions européennes.

La délégation de la commission chargée des 
Questions européennes des Cortes Generales espa-
gnoles est constituée des membres suivants:

— Mme Susana Sumelzo Jordán, présidente de la 
délégation (PSOE, Congreso de los Diputados);

— M. Omar Anguita Pérez (PSOE, Congreso de los 
Diputados);

— M. Pablo Hispán Iglesias de Ussel (Partido Popular, 
Congreso de los Diputados);

— M. José María Sánchez García (VOX, Congreso 
de los Diputados);

— Mme Lucía Muñoz Dalda (Unidas Podemos, 
Congreso de los Diputados);

— M. Luis Jesús Uribe (EAJ-PNV, Senado).
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II. — GEDACHTEWISSELING

De voorzitter van de delegatie van de Senaat, 
de heer Gaëtan Van Goidsenhoven, dankt de voorzits-
ter van de delegatie van de commissie voor Europese 
Aangelegenheden van de Spaanse Cortes Generales om 
naar het Federaal Parlement te komen om er – met het 
oog op het Spaanse voorzitterschap van de Raad van 
de EU (juli-december 2023) – van gedachten te wisselen 
over subsidiariteitscontrole, de rol van de nationale parle-
menten in de EU en de follow-up van de conclusies van 
de Conferentie over de toekomst van Europa, alsmede 
de belangrijke kwesties op de Europese agenda, zoals 
de oorlog in Oekraïne, de energiecrisis, de verslagen 
over de rechtsstaat in de EU, gelijkheidskwesties en de 
groene transitie.

De voorzitter van de delegatie van de Senaat wijst erop 
dat de commissie voor Europese Aangelegenheden van 
de Spaanse Cortes Generales eenzelfde samenstelling 
kent als het Federaal adviescomité, met Kamerleden en 
senatoren, met dien verstande dat er in het Belgische 
Federaal Parlement ook Belgische leden van het Europees 
Parlement lid zijn van het adviescomité.

Mevrouw Susana Sumelzo Jordán, voorzitster 
van de delegatie van de commissie voor Europese 
Aangelegenheden van de Spaanse Cortes Generales, 
merkt op dat in juni 2022 een dagorde is goedgekeurd 
voor het Spaans voorzitterschap. Zij nodigt een Belgische 
delegatie uit naar het Spaanse Parlement en kijkt uit naar 
het triovoorzitterschap van Spanje, België en Hongarije. 
Zij stelt voor dat de leden van de Spaanse delegatie, 
volgens de sterkte van ieders fractie, achtereenvolgens 
het woord nemen.

De heer Omar Anguita Pérez (PSOE, Congreso de 
los Diputados) vindt het goed dat er nu al werk gemaakt 
wordt van het triovoorzitterschap. De Europese Unie biedt 
een doeltreffend antwoord op de gemeenschappelijke 
uitdagingen. Hij heeft een bijzondere aandacht voor de 
Europese dimensie van de aanpak van klimaatverande-
ring, een sterkere Europese cohesie en het consolideren 
van de burgerrechten. Hierrond kan een gemeenschap-
pelijk programma ontwikkeld worden.

De heer Pablo Hispán Iglesias de Ussel (Partido 
Popular, Congreso de los Diputados) wijst op de histo-
risch sterke banden tussen Spanje en België. Dit bezoek 
kadert in de voorbereiding van het Spaanse voorzitter-
schap vanaf juni 2023. De rechtsstaat is voor Spanje 
een belangrijk onderwerp en het thema was een element 
van spanningen tussen beide landen. Spreker zou graag 
weten hoe de Belgische parlementsleden de dialoog 

II. — ÉCHANGE DE VUES

Le président de la délégation du Sénat, M. Gaëtan 
Van Goidsenhoven, remercie la présidente de la délé-
gation de la commission chargée des Questions euro-
péennes des Cortes Generales espagnoles d’être venue 
au Parlement fédéral en vue d’y procéder à un échange 
de vues sur le contrôle de la subsidiarité, le rôle des par-
lements nationaux dans l’UE et le suivi des conclusions 
de la Conférence sur l’avenir de l’Europe, ainsi que sur les 
questions importantes de l’agenda européen, telles que 
la guerre en Ukraine, la crise énergétique, les rapports 
sur l’État de droit dans l’UE, les questions d’égalité et 
la transition verte, dans la perspective de la présidence 
espagnole du Conseil de l’UE (juillet-décembre 2023).

Le président de la délégation du Sénat souligne que 
la commission chargée des Questions européennes 
des Cortes Generales espagnoles a une composition 
semblable à celle du Comité d’avis fédéral, avec des 
députés et des sénateurs, sauf qu’au Parlement fédéral 
belge, le comité d’avis compte également parmi ses 
membres certains eurodéputés belges.

Mme Susana Sumelzo Jordán, présidente de la délé-
gation de la commission chargée des Questions euro-
péennes des Cortes Generales espagnoles, fait observer 
qu’en juin 2022, un ordre du jour a été approuvé pour la 
présidence espagnole. Elle invite une délégation belge 
à venir au Parlement espagnol et se réjouit du trio, 
comprenant l’Espagne, la Belgique et la Hongrie, qui 
assurera prochainement la présidence. Elle propose que 
les membres de la délégation espagnole, en fonction de 
la force de chaque groupe, prennent successivement 
la parole.

M. Omar Anguita Pérez (PSOE, Congreso de los 
Diputados) se réjouit que la future présidence à trois 
se prépare dès à présent. L’Union européenne propose 
une réponse efficace aux défis communs auxquels ses 
États membres sont confrontés. L’intervenant s’intéresse 
en particulier à la dimension européenne de la lutte 
contre le changement climatique, au renforcement de 
la cohésion européenne et à la consolidation des droits 
civils. Une approche commune de ces problématiques 
est possible.

M. Pablo Hispán Iglesias de Ussel (Partido Popular, 
Congreso de los Diputados) souligne les liens histori-
quement forts entre l’Espagne et la Belgique et rappelle 
que cette visite s’inscrit dans le cadre de la préparation 
de la présidence espagnole à partir de juin 2023. L’État 
de droit est une question importante pour l’Espagne et 
a constitué un élément de tensions entre les deux pays. 
L’intervenant aimerait savoir comment les parlementaires 
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aangaande de rechtsstaat concreet zien. De verslagen 
van eurocommissaris Reynders zijn hierbij een belangrijke 
maatstaf. Hoe kunnen beide landen hun samenwerking 
versterken? Hoe kunnen belangrijke onderwerpen zoals 
wapenhandel, corruptie, witwaspraktijken en geweld, die 
worden vastgesteld in grote havens, zoals Antwerpen, 
in de Schengenruimte worden aangepakt?

De heer José María Sánchez García (VOX, Congreso 
de los Diputados) wijst op het kritische standpunt van 
België ten aanzien van de handelsakkoorden met derde 
landen. Hij erkent dat deze handelsakkoorden vaak kun-
nen ingaan tegen de belangen van bepaalde lidstaten. 
Spreker vraagt meer duiding bij het standpunt van België.

Voorts verwijst spreker naar het Belgisch uitleverings-
beleid en het niet-uitvoeren van Europese aanhoudings-
bevelen met Spaanse verzoeken tot uitlevering. Het is 
onmogelijk om een Europees aanhoudingsbevel niet uit 
te voeren als het de bedoeling is de betrokkene door de 
vragende Staat te laten berechten.

Mevrouw Lucía Muñoz Dalda (Unidas Podemos, 
Congreso de los Diputados) vindt de conclusies van de 
Conferentie over de toekomst van Europa bijzonder be-
langrijk en vraagt aandacht voor de verdragswijzigingen.

Wat het conflict in Oekraïne betreft, hoopt spreekster 
dat er zo snel mogelijk vrede komt. Er moet meer werk 
gemaakt worden van diplomatie. De klimaatambities 
en de gendergelijkheid zijn eveneens van groot belang.

De heer Luis Jesús Uribe (EAJ-PNV, Senado) ver-
tegenwoordigt de Baskische Nationalistische Partij. Hij 
wijst op het pro-Europese karakter van zijn partij.

Het Europees aanhoudingsbevel is een probleem 
geworden met een politiek karakter, en bijgevolg moet 
het politiek besproken worden. Een juridisering moet 
vermeden worden.

Voorts stemt spreker in met de conclusies van de 
Conferentie over de toekomst van Europa. De burger-
participatie was een belangrijk element. We hebben 
een democratischer Europa nodig met aandacht voor 
subsidiariteit en taaldiversiteit. De versterking van de 
deelstaatparlementen zal de Europese legitimiteit ver-
sterken en de kloof met de burger verkleinen.

belges voient concrètement le dialogue sur l’État de droit. 
Les rapports du commissaire Reynders constituent une 
référence importante à cet égard. Comment les deux 
pays peuvent-ils renforcer leur coopération? Comment 
s’attaquer, dans l’espace Schengen, à des problèmes 
importants tels que le trafic d’armes, la corruption, le 
blanchiment d’argent et la violence qui affecte certains 
ports importants, comme celui d’Anvers?

M. José María Sánchez García (VOX, Congreso de 
los Diputados) évoque la position critique de la Belgique 
à l’égard des accords commerciaux avec des pays tiers. 
Il reconnaît que ces accords commerciaux peuvent 
souvent aller à l’encontre des intérêts de certains États 
membres. L’intervenant demande davantage de préci-
sions sur la position de la Belgique.

L’intervenant évoque ensuite la politique d’extradi-
tion de la Belgique et la non-exécution de mandats 
d’arrêt européens assortis de demandes d’extradition 
espagnoles. Il est impossible de ne pas exécuter un 
mandat d’arrêt européen si l’on veut que la personne 
concernée soit jugée par l’État qui est à l’origine de la 
demande.

Mme Lucía Muñoz Dalda (Unidas Podemos, Congreso 
de los Diputados) estime que les conclusions de la 
Conférence sur l’avenir de l’Europe sont particulièrement 
importantes et elle attire l’attention sur les modifications 
à apporter aux traités.

En ce qui concerne le conflit en Ukraine, l’interve-
nante espère que la paix interviendra le plus rapidement 
possible. Il conviendrait de miser davantage sur la 
diplomatie. La lutte contre le réchauffement climatique 
et l’égalité des genres sont également des thématiques 
très importantes.

M. Luis Jesús Uribe (EAJ-PNV, Senado) représente 
le parti nationaliste basque. Il souligne le caractère pro-
européen de son parti.

Le mandat d’arrêt européen est devenu un problème 
de nature politique, qui doit donc être abordé sous cet 
angle. Il faut éviter une juridicisation du problème.

L’intervenant approuve par ailleurs les conclusions de 
la Conférence sur l’avenir de l’Europe. La participation 
citoyenne en était un élément important. Nous avons 
besoin d’une Europe plus démocratique qui tienne 
compte de la subsidiarité et de la diversité linguistique. 
Le renforcement des parlements régionaux permettra 
de renforcer la légitimité européenne et de réduire le 
fossé avec les citoyens.
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De Baskische nationalistische partij steunt alle maat-
regelen die de EU heeft genomen in het conflict in 
Oekraïne. Hij verwelkomt de status van Oekraïne als 
kandidaat-EU-lidstaat en hoopt dat Moldova en Georgië 
eveneens die status krijgen.

*
*    *

De voorzitter van de delegatie van de Senaat geeft 
vervolgens het woord aan de leden van het Federaal 
adviescomité.

De heer Karl Vanlouwe (Senaat, N-VA) geeft eerst een 
schets van de N-VA in het Belgische politieke landschap. 
Hij verwelkomt het opzet van het triovoorzitterschap, 
maar stelt vast dat zowel Spanje, als België tijdens hun 
voorzitterschap met verkiezingen worden geconfronteerd, 
respectievelijk in het najaar 2023 en het voorjaar 2024. 
Worden hierover afspraken gemaakt? Wie zit in Spanje 
in de cockpit van het EU-voorzitterschap? Is er op een of 
andere manier betrokkenheid van de Spaanse regio’s? 
Is er een taakverdeling? Wat België betreft, is er in elk 
geval een grote betrokkenheid van de deelstaten.

Voorst wijst spreker op de geplande juridische her-
vormingen, zoals afgesproken tussen PSOE en PP, 
over de hervorming van de Raad voor Justitie en over 
het misdrijf van “opruiing”. België kent dit misdrijf niet. 
De opruiing die een misdrijf is in Spanje staat niet in 
het Belgische Strafwetboek. De niet-uitlevering in een 
specifieke zaak is het gevolg van het feit dat er geen 
sprake is van dubbele strafbaarstelling. Hoe staat het 
met de verzoeningsgesprekken tussen de centrale en 
de Catalaanse regering? De heer Vanlouwe stelt zich 
vragen bij de burgerrechten wanneer verkozen manda-
tarissen een gevangenisstraf moeten uitzitten. Ook de 
incidenten rond het referendum van vijf jaar geleden 
zijn te betreuren.

De heer André Flahaut (Kamer, PS) beklemtoont het 
belang van de parlementaire diplomatie.

Hij stelt vast dat de NAVO sterker is dan ooit als 
gevolg van de oorlog in Oekraïne en hij vraagt welke 
inschatting de Spaanse delegatie heeft ten aanzien van 
de ontwikkeling van een Europese defensie.

We zullen een aantal EU-voorzitterschappen kennen 
van lidstaten die soms bezwaarlijk als een model van 
democratie kunnen worden beschouwd. Dit kan, samen 
met de impact van verkiezingen, nadelig zijn voor de 

Le parti nationaliste basque soutient toutes les mesures 
prises par l’UE dans le conflit ukrainien. L’intervenant se 
réjouit que l’Ukraine ait obtenu le statut de candidat à 
l’adhésion à l’UE et espère que la Moldavie et la Géorgie 
l’obtiendront également.

*
*    *

Le président de la délégation du Sénat cède ensuite 
la parole aux membres du Comité d’avis fédéral.

M. Karl Vanlouwe (Sénat, N-VA) expose d’abord la 
position de la N-VA dans le paysage politique belge. 
Il salue l’intention de la présidence à trois, mais fait 
observer que tant l’Espagne que la Belgique seront 
confrontées à des élections durant leurs présidences 
respectives, respectivement en automne 2023 et au 
printemps 2024. Des accords ont-ils été conclus à ce 
sujet? Qui, du côté espagnol, sera aux commandes 
de la présidence de l’Union européenne? Les régions 
espagnoles seront-elles associées d’une manière ou 
d’une autre à la présidence? Y a-t-il eu une répartition 
des tâches? En ce qui concerne la Belgique, les entités 
fédérées seront étroitement associées.

L’orateur renvoie ensuite aux réformes juridiques pré-
vues, convenues entre le PSOE et le PP, concernant la 
réforme du Conseil de Justice et l’infraction d’“incitation 
à la révolte”. La Belgique ne connaît pas cette infraction. 
L’incitation à la révolte, qui constitue une infraction en 
Espagne, ne figure pas dans la Code pénal belge. La 
non-extradition dans une affaire spécifique découle du 
fait qu’il n’est pas question d’une double incrimination 
dans ce dossier. Où en sont les discussions en vue 
d’une réconciliation entre le gouvernement central et 
le gouvernement catalan? M. Vanlouwe se pose des 
questions à propos des droits civils lorsqu’il constate 
que des mandataires élus doivent purger une peine 
d’emprisonnement. Les incidents en marge du référen-
dum organisé il y a cinq ans sont également à déplorer.

M. André Flahaut (Chambre, PS) souligne l’importance 
de la diplomatie parlementaire.

Il fait observer que l’OTAN est plus fort que jamais 
en raison de la guerre en Ukraine et demande l’avis de 
la délégation espagnole à propos du développement 
d’une défense européenne.

Nous allons connaître une série de présidences de 
l’Union européenne assurées par des États membres qui 
peuvent parfois difficilement être considérés comme des 
modèles de démocratie. Cela pourra, comme l’impact 
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coherentie van de voorzitterschappen. Spreker maakt 
zich vooral zorgen over de nieuwe Italiaanse regering.

De heer Flahaut stelt ook vragen over de betrekkingen 
tussen Spanje/Europa en Afrika, het conflict tussen Israël 
en Palestina en het migratiebeleid. Migratie is volgens 
hem één van de belangrijke Europese dossiers. Hoe 
kunnen we komen tot een humaan Europees migratie-
beleid? Welke gemeenschappelijke standpunten kunnen 
Spanje en België hierover tijdens de twaalf maanden 
van hun voorzitterschap verdedigen?

Mevrouw Anneleen Van Bossuyt (Kamer, N-VA) vraagt 
of Spanje initiatieven zal nemen opdat het Mercosur-
akkoord (eindelijk) zou worden geratificeerd. Zij geeft 
enige duiding bij de ideeën die in België leven rond 
vrijhandelsakkoorden. België is een open economie 
voor wie vrijhandelsakkoorden zeer belangrijk zijn. 
Toch belemmeren het Waalse en Brusselse Parlement 
dit goedkeuringsproces. Hierdoor worden de Vlaamse 
ondernemingen gegijzeld, aldus spreekster.

Wat de aangehaalde feiten van criminaliteit in grote 
havens, zoals Antwerpen betreft, en het drugsgeweld, 
wijst spreekster erop dat deze problematiek door de 
federale politie moet worden opgelost en dat de inge-
wikkelde Belgische staatsstructuur een daadkrachtige 
aanpak bemoeilijkt.

Wat de Conferentie over de toekomst van Europa 
betreft, vraagt mevrouw Van Bossuyt zich af of de re-
sultaten weerspiegelen wat de Europese burger van 
Europa verwacht. Haar fractie verwacht meer concrete 
acties over, onder meer, de klimaatproblematiek.

De deelstaatparlementen moeten een grotere rol kun-
nen spelen op Europees vlak. Ook op het niveau van 
de uitvoerende macht wordt deze specifieke regionale 
toets vormgegeven. Zo dient de Vlaamse regering ook 
een eigen Vlaams Hervormingsprogramma in bij de rap-
portering aan de Europese instanties. De stem van de 
deelstaten moet zwaarder doorwegen aan de Europese 
onderhandelingstafel.

De fractie van mevrouw Van Bossuyt heeft de soli-
dariteit met Oekraïne prominent op de agenda gezet. 
Als Oekraïne voldoet aan de toetredingsvoorwaarden, 

des élections, nuire à la cohérence des présidences. 
L’orateur est surtout préoccupé par le nouveau gouver-
nement italien.

M. Flahaut pose également des questions à propos 
des relations entre l’Espagne/l’Europe et l’Afrique, du 
conflit israélo-palestinien et de la politique migratoire. 
Il estime que la migration est l’un des dossiers euro-
péens les plus importants. Comment pouvons-nous 
élaborer une politique migratoire européenne à visage 
humain? Quelles positions communes l’Espagne et la 
Belgique peuvent-elles défendre en la matière durant 
les douze mois de leur présidence?

Mme Anneleen Van Bossuyt (Chambre, N-VA) de-
mande si l’Espagne prendra des initiatives pour que 
l’accord Mercosur soit (enfin) ratifié. Elle donne quelques 
explications à propos du débat en cours en Belgique 
sur les accords de libre-échange. La Belgique est une 
économie ouverte pour laquelle les accords de libre-
échange sont très importants. Les parlements wallon et 
bruxellois entravent toutefois le processus d’approba-
tion. Selon l’oratrice, leur attitude prend les entreprises 
flamandes en otage.

En ce qui concerne les faits précités de criminalité 
dans les grands ports tels que celui d’Anvers, et la 
violence liée à la drogue, l’oratrice indique que cette 
problématique doit être réglée par la police fédérale et 
que la complexité de la structure de l’État belge entrave 
la mise en œuvre d’une approche volontariste.

En ce qui concerne la Conférence sur l’avenir de 
l’Europe, Mme Van Bossuyt se demande si les résul-
tats reflètent les attentes du citoyen européen à l’égard 
de l’Europe. Son groupe attend davantage d’actions 
concrètes, notamment en ce qui concerne la problé-
matique du climat.

Les parlements des entités fédérées doivent pouvoir 
jouer un rôle plus important au niveau européen. Cet 
apport régional spécifique est également concrétisé au 
niveau du pouvoir exécutif. Le gouvernement flamand 
introduit par exemple un programme de réformes propre à 
la Flandre lors du rapportage aux instances européennes. 
Il convient que la voix des entités fédérées soit mieux 
entendue à la table des négociations européenne.

Le groupe de Mme Van Bossuyt a placé la solidarité 
avec l’Ukraine parmi ses priorités. Si l’Ukraine remplit 
les conditions d’adhésion, elle pourra devenir membre 
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kan het land lid worden van de EU. Maar we staan nog 
lang niet voor deze situatie.

*
*    *

De voorzitter van de delegatie van de Senaat wijst 
op het samenwerkingsakkoord tussen het Federale 
Parlement en de deelstaatassemblees inzake de sub-
sidiariteitscontrole en hij vraagt hoe de Spaanse Cortes 
Generales zich organiseren.

Mevrouw Susana Sumelzo Jordán, Voorzitster 
van de delegatie van de commissie voor Europese 
Aangelegenheden van de Spaanse Cortes Generales, 
beklemtoont dat haar delegatie een Spaanse delegatie 
is, krachtens artikel 66 van de Spaanse Grondwet. Het 
gaat om een bicamerale delegatie met leden uit verschil-
lende fracties, en afkomstig uit verschillende Spaanse 
regio’s, die de Cortes Generales vertegenwoordigen.

De heer Omar Anguita Pérez (PSOE, Congreso de 
los Diputados) vindt dat de Spaanse verkiezingen geen 
probleem zullen vormen voor het Spaanse voorzitter-
schap. De ontwikkelingen in Catalonië in het kader van 
het referendum van oktober 2017 kan men niet in verband 
brengen met de actuele situatie. Het referendum was 
niet erkend en de vraag die gesteld werd, was dubieus. 
De Catalaanse socialistische partij is vandaag de sterk-
ste parlementaire fractie in het Catalaanse Parlement 
en deze partij is niet separatistisch. Het gaat inderdaad 
om een politieke vraag, maar de Grondwet moet worden 
gerespecteerd. De politieke debatten moeten binnen de 
politieke instellingen worden gevoerd en niet in derde 
landen of in de media.

Migratie is een Europees probleem. Er is de structurele 
migratie en er zijn de vluchtelingen ingevolge oorlog. 
Spanje heeft een zekere traditie inzake migratie, maar 
de discussie moet op Europees niveau worden gevoerd.

We moeten de racistische tendensen bestrijden. De 
radicaliseringstendens is negatief voor de Europese 
democratie. De Poolse en Hongaarse regeringen zijn 
geen voorbeeld van de Europese cohesie. We kunnen 
geen xenofobe tendensen gedogen.

De heer Pablo Hispán Iglesias de Ussel (Partido 
Popular, Congreso de los Diputados) merkt op dat de 
Spaanse minister van Buitenlandse Zaken het Spaans 
voorzitterschap heeft toegelicht. Het Spaanse Parlement 
heeft een aantal resoluties goedgekeurd en hij hoopt 
dat de regering deze resoluties overneemt. De hervor-
ming van het Europees aanhoudingsbeleid staat op het 
programma.

de l’Union européenne. Nous en sommes toutefois 
encore loin.

*
*    *

Le président de la délégation du Sénat souligne 
l’accord de coopération conclu entre le Parlement fédéral 
et les assemblées des entités fédérées en matière de 
contrôle de la subsidiarité et demande comment les 
Cortes Generales espagnoles s’organisent.

Mme Susana Sumelzo Jordán, présidente de la délé-
gation de la commission chargée des Questions euro-
péennes des Cortes Generales espagnoles, insiste sur 
le fait que sa délégation est une délégation espagnole, 
en vertu de l’article 66 de la Constitution de son pays. Il 
s’agit d’une délégation bicamérale composée de membres 
de différents groupes provenant de différentes régions 
d’Espagne qui représentent les Cortes Generales.

M. Omar Anguita Pérez (PSOE, Congreso de los 
Diputados) considère que les élections en Espagne ne 
constitueront pas un problème pour la présidence espa-
gnole. Les événements qui ont eu lieu en Catalogne dans 
le cadre du référendum d’octobre 2017 ne peuvent pas 
être mis en lien avec la situation actuelle. Le référendum 
n’était pas reconnu et la question qui était posée était 
discutable. Le parti socialiste catalan, qui est actuelle-
ment le groupe parlementaire le plus puissant au sein 
du Parlement de Catalogne, n’est pas séparatiste. Il 
s’agit effectivement d’une question politique, mais la 
Constitution doit être respectée. Les débats politiques 
doivent être menés au sein des institutions politiques et 
non dans des pays tiers ou dans les médias.

La migration est un problème européen. Ce phéno-
mène revêt un caractère structurel mais est également 
alimenté par les réfugiés fuyant la guerre. L’Espagne 
possède une certaine tradition en matière de migration, 
mais la discussion doit être menée au niveau européen.

Il faut lutter contre les tendances racistes. La tendance 
à la radicalisation est délétère pour la démocratie euro-
péenne. Les gouvernements polonais et hongrois ne sont 
pas des exemples de cohésion européenne. Aucune 
tendance xénophobe ne peut être tolérée.

M. Pablo Hispán Iglesias de Ussel (Partido Popular, 
Congreso de los Diputados) fait observer que le ministre 
espagnol des Affaires étrangères a expliqué comment 
il envisageait la présidence espagnole. Le Parlement 
espagnol a adopté plusieurs résolutions et l’interve-
nant espère que le gouvernement les reprendra à son 
compte. La réforme de la politique européenne en 
matière d’arrestations est notamment à l’ordre du jour.
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De EU moet meer belangstelling tonen voor de 
Europese defensie. We moeten investeren in defensie 
en meer steun bieden aan Oekraïne.

De ondertekening van het handelsakkoord met 
Mercosur is een essentieel dossier voor Spanje, zeker 
tijdens het EU-voorzitterschap. De recent verkozen 
Braziliaanse president Luiz Inácio Lula da Silva kan 
een positieve invloed uitoefenen op de verdere ontwik-
kelingen tot bekrachtiging van het akkoord. Hij hoopt dat 
de diverse Belgische assemblees de handelsakkoorden 
goedkeuren.

De fractie van spreker maakt zich zorgen over het 
beleid rond de Westelijke Sahara.

Wat Catalonië betreft, is de Spaanse Grondwet de 
maatstaf. In 1978 heeft Spanje beslist een Staat te 
worden met autonome regio’s. De mechanismen en 
procedures van de Spaanse Grondwet moeten worden 
gerespecteerd. De wil van de Catalaanse burgers kan 
tot uiting komen via verkiezingen, zoals dit hoort in een 
rechtsstaat.

De heer José María Sánchez García (VOX, Congreso 
de los Diputados) vindt dat de heer Vanlouwe aangaande 
Catalonië één en ander door elkaar haalt. Momenteel zijn 
er ontwikkelingen binnen het Hof van Justitie van de EU, 
die meer helderheid zullen bieden, onder andere over 
het mandaat van een Catalaans lid van het Europees 
Parlement. Een aantal Catalaanse parlementsleden 
heeft Spanje verlaten om te ontsnappen aan gerechte-
lijke vervolging. Het feit dat men het Europees aanhou-
dingsbevel niet wil uitvoeren heeft niets te maken met 
de dubbele strafbaarstelling. Er moeten nog een tweetal 
uitspraken van het Hof van Justitie komen. Voor het 
overige wenst spreker erop te wijzen dat de Catalaanse 
overheden in 2017 de wet hebben geschonden en dat 
het referendum geen wettelijke basis had. Het federaal 
Grondwettelijk Hof heeft meermaals gevraagd aan de 
Catalaanse overheden om niet verder te gaan in hun 
stappen aangaande het referendum, maar deze laatsten 
hebben dit naast zich neergelegd.

Mevrouw Lucía Muñoz Dalda (Unidas Podemos, 
Congreso de los Diputados) vindt dat de Catalaanse 
kwestie een politieke oplossing nodig heeft en niet moet 
worden beslecht via de rechtbanken.

Het migratievraagstuk moet aandacht hebben voor 
de mensenrechten, en niet enkel voor de controle aan 
de grenzen.

Wat de handelsakkoorden betreft, maakt haar fractie 
zich zorgen over de sociale en ecologische dimensie 
ervan.

L’UE devrait s’intéresser davantage à la défense euro-
péenne. Nous devons investir dans la défense et soutenir 
davantage l’Ukraine.

La signature de l’accord commercial avec le Mercosur 
est un dossier clé pour l’Espagne, particulièrement 
au moment où elle assure la présidence de l’UE. Le 
président brésilien Luiz Inácio Lula da Silva, récem-
ment élu, pourrait avoir une influence positive sur les 
développements préalables à la ratification de l’accord. 
L’intervenant espère que les différentes assemblées 
belges approuveront les accords commerciaux.

Le groupe de l’intervenant se dit préoccupé par la 
politique menée sur la question du Sahara Occidental.

En ce qui concerne la Catalogne, la Constitution espa-
gnole est la référence. En 1978, l’Espagne a décidé de 
devenir un État doté de plusieurs régions autonomes. 
Les mécanismes et les procédures de la Constitution 
espagnole doivent être respectés. La volonté des citoyens 
catalans peut s’exprimer par les urnes, comme il sied 
à un État de droit.

M. José María Sánchez García (VOX, Congreso de los 
Diputados) estime qu’en ce qui concerne la Catalogne, 
M. Vanlouwe mélange plusieurs choses. Des discussions 
menées actuellement au sein de la Cour de justice de 
l’UE apporteront davantage de clarté, notamment en 
ce qui concerne le mandat d’un eurodéputé catalan. 
Certains parlementaires catalans ont quitté l’Espagne afin 
d’échapper à des poursuites judiciaires dans ce pays. Le 
fait de ne pas vouloir exécuter le mandat d’arrêt européen 
n’a rien à voir avec la question de la double peine. Deux 
arrêts de la Cour de justice doivent encore être rendus. 
Pour le reste, l’orateur tient à souligner que les autorités 
catalanes ont violé la loi en 2017 et que le référendum 
n’avait aucune base légale. La Cour constitutionnelle 
fédérale a demandé à plusieurs reprises aux autorités 
catalanes de ne pas aller plus loin dans les préparatifs 
du référendum annoncé, mais elles ont totalement 
ignoré ces appels.

Mme Lucía Muñoz Dalda (Unidas Podemos, Congreso 
de los Diputados) estime que la question catalane 
nécessite une solution politique et ne doit pas être réglée 
devant les tribunaux.

Concernant la migration, elle estime qu’il conviendrait 
de prêter attention aux droits humains, et pas seulement 
aux contrôles aux frontières.

En ce qui concerne les accords commerciaux, l’inter-
venante indique que son groupe se préoccupe de leur 
dimension sociale et environnementale.
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De Conferentie over de toekomst van Europa had 
wat meer ruchtbaarheid in de media moeten hebben. 
Het minimumloon en andere vraagstukken kunnen de 
burger dichter bij de Europese Unie brengen.

De heer Luis Jesús Uribe (EAJ-PNV, Senado) erkent 
dat deze delegatie van de Cortes Generales formeel ju-
ridisch een Spaanse delegatie is, maar dit belet niet dat 
er regionale verschillen zijn, onder meer in Baskenland 
en Catalonië. Deze verschillen moeten we politiek be-
spreken en niet via gerechtelijke weg. Het Catalaanse 
volk heeft het recht om over zijn toekomst te beslissen 
en het zou er zich vrij over moeten kunnen uitspreken, 
aldus spreker. Hij kan dan ook moeilijk begrijpen dat 
beweerd wordt dat het referendum van 2017 ongeldig 
werd verklaard en dat de organisatoren van de referenda 
vervolgd moesten worden. Hij vindt dat de Catalanen vrij 
en democratisch over hun toekomst moeten beslissen.

De parlementen van de autonome Gemeenschappen 
in Spanje buigen zich ook over het EU-voorzitterschap.

De heer Uribe vindt dat de relatie EU-Afrika heel be-
langrijk is. Er moet een andere en meer gelijke relatie 
komen.

Spreker steunt het Mercosur-akkoord en de overwin-
ning van Lula zal waarschijnlijk een betere bescherming 
van het milieu in de Mercosur mogelijk maken.

Het opzet van de Conferentie over de toekomst van 
Europa was positief en kan uiteraard verbeterd worden. 
Hij is voorstander van de verdragswijzigingen en de 
maatregelen die werden voorgesteld door de Conferentie. 
De Europese Raad moet een toekomstvisie ontwikkelen 
en verdragswijzigingen mogelijk maken.

*
*    *

De voorzitter van de delegatie van de Senaat, 
de heer Gaëtan Van Goidsenhoven, dankt de voorzits-
ter van de delegatie van de commissie voor Europese 
Aangelegenheden van de Spaanse Cortes Generales 
voor haar komst en sluit de vergadering.

De voorzitters-rapporteurs,

Eliane Tillieux

Gaëtan Van Goidsenhoven

La Conférence sur l’avenir de l’Europe aurait dû 
bénéficier d’une couverture médiatique un peu plus 
importante. Les réflexions menées sur le salaire mini-
mum et sur d’autres questions pourraient rapprocher 
les citoyens de l’Union européenne.

M. Luis Jesús Uribe (EAJ-PNV, Senado) reconnaît 
que la délégation des Cortes Generales est, sur le plan 
strictement juridique, une délégation espagnole, mais que 
cela n’empêche pas certaines différences régionales, 
notamment au Pays basque et en Catalogne. Ces dif-
férences doivent faire l’objet de discussions politiques 
plutôt qu’être réglées par la voie judiciaire. L’intervenant 
estime que le peuple catalan a le droit de décider de son 
avenir et qu’il doit être libre de s’exprimer à ce sujet. Il 
peut donc difficilement comprendre que le référendum 
de 2017 ait été invalidé et que les organisateurs des 
référendums devaient être poursuivis. Il estime que les 
Catalans doivent pouvoir décider de leur avenir librement 
et de manière démocratique.

Les parlements des communautés autonomes espa-
gnoles mènent également une réflexion sur la présidence 
de l’UE.

M. Uribe estime que la relation entre l’UE et l’Afrique 
est très importante et qu’elle doit évoluer vers une relation 
différente et plus égalitaire.

L’intervenant soutient l’accord UE-Mercosur et estime 
que la victoire de Lula ouvrira vraisemblablement la voie 
à une meilleure protection de l’environnement au sein 
du Mercosur.

Les résultats de la Conférence sur l’avenir de l’Europe 
sont positifs mais peuvent évidemment être améliorés. 
L’intervenant est favorable aux modifications des trai-
tés et aux mesures proposées par la Conférence. Le 
Conseil européen devrait élaborer une vision de l’avenir 
et ouvrir la voie à une modification des traités.

*
*    *

Le président de la délégation du Sénat, M. Gaëtan 
Van Goidsenhoven, remercie pour sa présence la pré-
sidente de la commission chargée des Questions euro-
péennes des Cortes Generales espagnoles et clôt la 
réunion.

Les présidents-rapporteurs,

Eliane Tillieux

Gaëtan Van Goidsenhoven
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